

# 唱一曲劳动赞歌

“劳动最光荣”主题绘画征文优秀作品展(三)



郑州龙门实验学校 马韶涵  
辅导老师 徐长浩

## 劳动创造美

在“五一”劳动节这个特别的日子里，我们家决定进行一场彻底的大扫除，分配给我的是一项重要的任务——拖地。清晨的曙光刚刚透过窗帘，我便迫不及待地跳上床，用积极的热情迎接这一天的挑战。

享用完一顿丰盛的早餐后，我快步走到洗手间，拿起拖把和水桶，准备开始我的清洁之旅。在水桶中注入适量的清水，我又细心地滴入几滴洗洁精，这种清洁液的配方能够使地面更加洁净。我将拖把浸入桶中，让它充分吸收水分，然后，轻轻搅动，让洗洁精与水充分混合。接着，我将拖把放在干燥盘上，用力旋转，让多余的水分飞溅而出。看着拖把上的水珠在离心力的作用下四散，我感到了一种劳动的成就感。

前前后后、左左右右，我的拖把在地板上划出一道道优美的弧线，带走了尘埃，留下了清新。不一会儿，整个房子的地面都被我拖得一尘不染，仿佛能够映照出人影。

正当我准备在沙发上坐下，享受片刻的休息时，一股不和谐的臭味突然袭来。我立刻站起身，仔细检查地板，发现上面布满了白色的污渍。我意识到，可能是洗洁精的残留物导致的。于是，我迅速更换了清水，重新拖洗了一遍地板。这一次，我更加细致，确保每一寸地面都被彻底清洁。

当我再次抬起头来，地板已经焕然一新，白点和异味都不见了踪影。地板反射着窗外的阳光，闪闪发光，洗洁精的清新香气弥漫在整个房间，让人感到心旷神怡。

就在这时，妈妈回来了。她一进门，就被这光亮如镜的地面所吸引。看到我的劳动成果，妈妈赞不绝口：“你真棒，劳动最光荣！”听到妈妈的夸奖，我的心里乐开了花，所有的辛苦和汗水在这一刻都变得值得。这一天，我不仅学会了如何拖地，更深刻体会到了劳动的意义和价值。

郑州航空港区领航路小学 危玉瞳

点评：小作者通过拖地这一具体劳动实践，介绍了如何拖地才能干净清新的过程，以及被妈妈表扬之后的心理感受，思路清晰，主题明确，可圈可点。



二七区水磨小学 何子瑜  
辅导老师 吕海芳

## 征文啦

劳动，可以树德、可以增智、可以强体、可以育美。“春耕节”上，同学们在你挑水、我栽树，挥锹铲土、提水浇灌的过程中，体会到了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”；劳动技能大比拼时，同学们你争我夺、勇争第一，在一针一线、耐心缝补的细节里，学会了认真专注，眼到手到心到。

亲爱的同学们，快快拿起你手中的纸和笔，用文字或绘画，将你记忆中最有意义的一次劳动教育展现在读者面前吧！它可以是“春耕节”亲手种下小树的过程，可以是生活技能大比拼反复练习的艰辛，也可以是帮爸爸妈妈做家务时被夸赞的甜蜜，万事皆美好，只要肯发现。

征文主题：劳动最光荣

文字、图画皆可，内容丰富，主题鲜明，题目自拟。优秀稿件将在《郑州教育》专刊、郑州日报客户端和郑育见微信公众号刊登。

征稿要求：

1. 发送至《郑州教育》信箱：zzjyzk2016@163.com，文章字数在300~600字之间。
2. 作品须注明“姓名+学校+班级”，并请辅导老师给予点评。

特别提醒：

请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简介随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。



## 劳动最光荣

劳动是世界上一切欢乐和一切美好事物的源泉。许多普普通通的劳动者，就是我们身边美好事物的源泉。

在初冬的清晨，空无一人的马路上有几盏路灯亮着昏黄的光，凛冽的寒风刮起白色的塑料袋，上下翻飞着从眼前划过，让人不禁打了一阵阵寒颤。这时，昏黄的路灯下显现出拿着扫把的身影。他们努力挥动着扫把，将枯黄的落叶扫到一起。其中，有一些人的额头上已落下了几滴汗水，渐渐地，地上的落叶变少了，但他们仍然一丝不苟地清扫着。终于，地上的树叶消失了，他们也拖着疲惫的身体坐在了长椅上，虽说疲惫至极，但脸上却浮现出高兴的神情。当我们走在路上时，看着干净的路面早已习以为常。但又有谁能够想到，这让我们司空见惯的场景背后，又有多少劳动者在勤勤恳恳付出呢？

在手术室门口，此时，已经有好几位家属在焦急地等待着，时而双手交叉在胸前，时而在门口来回踱步，时而隔着玻璃向内张望。而在手术室内，在无影灯下，室内显得格外宁静肃穆，有几位身着白大褂的医生，他们手中紧紧握着手术刀，额头上渗出几滴汗珠，并慢慢在脸颊汇聚，旁边还有护士，正紧紧盯着心电图仪器，丝毫不敢放松，在他们的完美配合下，手术顺利完成。手术室的门开了，家属随着病床走远了，这时，完成手术的医生和

护士们，瘫坐在椅子上，虽然体力已经透支，但他们脸上却浮现出了欣慰的神情。在一个个让人起死回生的手术中，有谁能想到有多少劳动者在默默付出呢？

在边防哨所的岗楼上，矗立着一位身着军装的卫士，空气中凛冽的寒风卷起鹅毛般的大雪向他冲来，他挺立在风雪中，即使脸颊被雪打得生疼，甚至由红色变成了金属般的暗红色，他一动不动，就如同凌寒开放的梅花，傲视在这风雪中，他那坚毅的神情，挺直的身躯，伟岸的身影，都是他在向风雪表明：“你们是吹不垮我的，保家卫国是我的责任！”谁又能想到，在我们温馨生活的背后，有多少劳动者在无私奉献呢？

劳动是美好的，劳动是伟大的。广大劳动者用他们一双勤劳的手，创造了这个五彩斑斓的世界。浪遏飞舟是一种人生，默默无闻也是一种人生，让我们共同高歌：“劳动最光荣！”

管城回族区漓江路小学 孟锐越  
辅导老师 李超

点评：小作者通过介绍环卫工人、医护人员、边防战士的无私奉献，赞美了劳动人民的伟大，歌颂劳动最光荣，行文流畅，主题突出。



中原区伏牛路第四小学 李璐璐  
辅导老师 黄晓泽

## 劳动者·践行者

生活中，有很多志愿者和环卫工人在默默地守护着我们可爱的家园。大街上，伴随着晨光，环卫工人早早地将地面清扫干净，让城市在一片清洁中苏醒。景区内，更是有抹红在默默守护着自然中的那片绿。而我，也在周末加入了他们，感受到了劳动的乐趣。

那天，我和家人到南环公园玩。我们走着走着，发现有些穿着红色衣服的人在捡垃圾。我询问后才知，原来，他们是志愿者。因为公园里垃圾多，志愿者才会来到这儿。志愿者累得满头大汗，汗水浸湿了他们的红马甲，我也赶紧跑过去帮忙。我像志愿者一样，专门拿着一个袋子，到处搜寻地面的垃圾，每次的“低头”“抬头”不仅仅是捡垃圾的动作，更是向无数默默无闻的劳动者致敬。看着整洁的地面，我的心情也愈发晴朗。妈妈还去超市买了些水，送给志愿者。我想，我们也在用行动做一些力所能及的事。

突然，我看到一个小妹妹在捡瓶子，当时，我还以为小妹妹在捡垃圾，就上前帮助小妹妹捡瓶子，正要扔进垃圾桶，小妹妹立马阻止我。我当时一脸疑惑，小妹妹发现了我的迷茫，连忙

说：“姐姐，这些瓶子挺好看的，扔了怪可惜的。我们家种了很多花，正缺少一个漂亮的花篮呢！我想用这些瓶子做一个花盆。”是啊，瓶子不但是可回收垃圾，还能废物利用呢！看来，并不是所有垃圾都是垃圾，废物也能变成宝。捡起来的都是一个小小的瓶子，收获的却是环保的理念。这次志愿者体验，真是充满劳动者的智慧啊！

这一天的劳动体验真是让我受益匪浅！祖国的每一寸土地，每一丛绿草，每一朵彩云，都需要我们劳动者的认真守候。

二七区佛岗小学 袁琳  
辅导老师 杨旭

点评：一次志愿者体验，让小作者有感而发。小作者不但能感受到劳动者的辛苦，更能加入劳动者的队伍，用自己的实际行动去致敬劳动者。结尾之处，更是呼吁大家参与劳动，保护家园，升华了主题。

## 种风仙花有感

经过两个多月的忙碌，我种的风仙花破土发芽，散叶长高了。期间，有等待有惊喜，有开心有失落，让人百感交集。

阳春三月，我跟爸爸说，想种风仙花，风仙花的花浆还能染指甲。爸爸带我买回来种子，并放在水里浸泡一夜。第二天，我把种子撒在阳台的花盆里，上面覆盖一层湿土，静待发芽。书上说一周时间就能出芽，所以，在头几天我并不担心。到了第七天、第八天，还不见有发芽迹象，我有点儿着急了，爸爸说：“再等等。”到了第九天，土壤裂开，透过土缝已经能看到小芽尖了，我才稍稍放下心来。“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日，它是躁动于母腹中的快要成熟的的一个婴儿。”我想这就像小芽现在的情况吧，呼之欲出。到第十天，小芽已经从土里钻出来啦，状如“小荷才露尖尖角”。后面几天，接二连三的小芽破土而出，种子竟然都出芽了。芳菲四月，在每天浇水晒太阳的精心照料下，它们茁壮成长，一个花盆已经容不下了，我给它们分了家，让它们有空间独立成长。它们互相比着、玩耍着、追赶着，尽情地成长。初夏五月，我觉得原有泥土已满足不了它们所需的营养，就施了钾肥。我先把钾肥溶化在水里，再喷洒叶面、

浇灌根茎，累得满头大汗。可是，几天之后风仙花的叶子全发黄了，我连忙向爸爸求助，爸爸说可能施肥过量了。我很失落，不愿相信这是真的。昨天小东西们还挺挺着英姿，今天就耷拉着脑袋。我给它们换上新土，后面再观察看看吧。

爸爸对我说：“两个多月来你一直在照顾它们，虽然现在有点枯萎了，但你收获很多啊。比如，你泡种子、浇水、晒太阳，说明新生事物的成长打好基础，加上水分丰富，借以充足的光照等外部条件，就能迅速成长，甚至一遇风云便化龙。比如，你给小苗分家，说明在事物成长过程中要给它宽松的环境，培养其独立成长能力，就能长得更高、走得更远。比如，过量施肥导致叶子发黄，说明再好的东西都会过犹不及，事物的成长不能过度干预和溺爱。”

我回想想整个劳作过程，还真是这样，我觉得我懂了，收获很多。

金水区经三路小学 张泽文  
辅导老师 晏宇

点评：小作者通过细腻的观察，以翔实的文字，记录了自己两个多月以来种植风仙花的经历，过程曲折，收获颇丰。

## 用拼搏献礼青春

有人说：“不拼搏，何为青春？不热血，何为少年？”我亦是这么认为，不拼搏的青春是没有意义的。

什么是拼搏呢？其实，拼搏体现在生活中的一件件小事上。提前背完一整本英语书上的单词；熟练背诵语文课文、古诗、文言文；在长跑时拼尽全力只为取得好成绩；军训的时候在骄阳下的咬牙坚持。这些，都是拼搏。

拼搏的意义又体现在哪里呢？仅仅为了敷衍了事而做出了“假努力”吗？清华大学生杨倩为国争光，你可知道她为拿下东京奥运会首金，为之付出了多少吗？夜以继日的努力，一滴汗水，见证了她的努力与拼搏，穿上厚重的训练服时的缓慢前行，都足以为她非凡的成绩铺路。十四岁小将全红婵“水花消失术”的背后，是日复一日的练习，一日三百跳，听起来容易，但做起来却是常人无法忍受的啊！她们的努力、付出不仅为了自己，更是为国争光。

说回我们自身，正值青春年华，有何理由不拼搏，为了我们的理想，认真完成作业，不拼一把，怎么知道自己有多优秀？

有人问拼搏的青春应是什么样的？是冬奥赛场为国争光的运动精神，是默默守护神舟系列飞船的工作人员，是疫情防控中挺身而出的“00后”，是每一个为了梦想努力学习的青年。

百年前，中国青年就不断拼搏。1919年的5月4日，一群打着“外争主权，内除国贼”口号的青年走在大街上，面对帝国主义的压迫，毫不退让，为国家主权斗争到底。

新中国成立后，中国青年为了让祖国变强大，仍是在各个方面不断拼搏。邓稼先等一代青年带领一批刚跨出校门的大学生，硬生生用几枚算盘在大漠戈壁造出了原子弹。为了实现冲出亚洲、走向世界的宏伟目标，1981年，在主教练袁伟民的带领下，年轻的中国女排运动员们首夺世界冠军。

一代代青年不断努力，百年过去了。现在，我们一样有数不胜数为国拼搏的青年。辽宁舰迎来了一批“95后”“00后”舰员，他们有锐气、有定力、有担当。2022年女足亚洲杯决赛场上，中国女足3比2逆转战胜韩国队夺冠，“铿锵玫瑰”永不屈服的精神让人们无不赞叹。

作为一名学生，也许我们目前还不能参与科学研究，不能在运动赛场上为国争光，但我们可以做好一个学生该做的事，为自己的梦想拼搏，为实现中国梦添砖添瓦。

郑州市树人外国语中学 高乐源

点评：作者以慷慨激昂的文字，引经据典，从什么是拼搏、拼搏的意义、拼搏的青春是什么样的等方面讲述了新时代青少年的价值观，字里行间流露出的满腔抱负，令人振奋。

## 我的“小丸子”朋友

说起动物朋友，同学们有的喜欢可爱的猫咪，有的喜欢调皮的小狗，还有的喜欢灵巧的小鸟……而我却非常喜欢朋友送给我的一只母鸡，我给它起名叫“小丸子”。

“小丸子”非常漂亮。它胖嘟嘟的，全身都是红棕色的羽毛，红红的鸡冠像一顶王冠戴在头上，圆溜溜的小眼睛黑如煤炭，最引人注目的还是它下巴下边那肉嘟嘟的肉褶，我查阅资料才知道，肉褶具有吸引异性的特有功能。

“小丸子”吃东西的样子有趣极了。它每次在草堆里刨食都低着头、撅着屁股，两只爪子左右开弓，配合娴熟。它一边刨土，一边用尖嘴啄里边的小虫子和石子，它时而啄食，时而抬头看我，仿佛在说：“真是太美味了。”

可别小看“小丸子”是个“小女生”，它可是母鸡中的战斗机。寒假里有一次，我中午带它下楼遛弯，在门前碰到了一只大公鸡，大公鸡昂首挺胸大步地向“小丸子”走来，“小丸子”也不甘示弱，勇敢地向大公鸡走去。它们俩先对视了两秒钟，然后开始“咕咕咕”地叫起来，比赛正式开始，只见大公鸡用它尖尖的嘴瞄准“小丸子”的头部啄去，我们家的小丸子也不是吃素的，它脖子一歪，一伸头用嘴啄了大公鸡的尾巴，大公鸡气愤不已，扭过头来，继续大战，我看着它们滑稽的样子，开心地哈哈大笑。

这就是我的“小丸子”，虽然它不能天天陪在我的左右，但我仍然特别喜欢我的这个动物朋友。

中原区伊河路小学 刘佳源  
辅导老师 金明惠

点评：就像小作者开篇说的那样，一只母鸡成了自己的动物朋友。作文通过描写“小丸子”的外形、吃食的场景和斗争的画面，向读者展现了这个好朋友的有趣故事，不愧是名副其实的好朋友。

## 美丽的天健湖

郑州高新区的天健湖公园是绝佳的游玩地点，也是喜欢跑步健身人们的最佳锻炼之地。

天健湖“天健”二字出自《周易》，寓意“天行健，君子以自强不息”。天健湖公园总占地约900亩，碧波荡漾的湖水，在阳光的照射下，变得波光粼粼。湖面很宽，散步岸边，很是惬意。

进入天健湖公园的大门，瞬间，我就被吸引住了。所谓“乱花渐欲迷人眼”，这里的花开得正好，樱花、桃花、海棠花、紫荆花一起绽放，姹紫嫣红，群芳争艳，仿佛在争论谁最艳丽、最吸引人的目光。其中，我最喜欢桃花，因为它不像别的花那样高调，总是默默地把自己最美的一面呈现给游客。我忍不住跑过去闻了闻那桃花的香味，扑鼻而来的是淡淡的桃花香，让人神清气爽。一阵风吹过，有的花抬起头来哈哈大笑，有的花低下头来窃窃私语，有的花则忙着摆弄自己的花瓣。这些美丽的画面，我都深深地记在脑子里了。

再向西走，就到了天鹅池。这里有十几只白天鹅和黑天鹅，它们在我心目中是一种高贵、高傲和端庄的动物。有时，它们在湖面上轻轻地游走；有时，它们在湖面上翩翩起舞；有时，它们在摆弄它们的长脖子，仿佛在向别人炫耀。此时，仿佛天地间只有这些“芭蕾舞者在湖面上翩翩起舞。

再向南去，就来到了沙滩，这是孩子们最喜欢的地方。因为在这里，可以建城堡、挖地道、修水沟、建大桥……总之，可以玩的地方非常多。

美丽的花朵，高贵的天鹅，一个足够让孩子们玩耍的沙滩，这就是我眼中的天健湖，那么生机勃勃，那么美丽动人，那么春意盎然。

郑州大学实验小学 朱世莘  
辅导老师 闫婷婷

点评：小作者通过介绍天健湖多姿多彩的花朵、美丽的天鹅和备受孩子们喜爱的沙滩，展现了天健湖的舒适与美丽，悠然又惬意，让人想去一探究竟。